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[uckpeTHble KaHanbl be3 NnamsaTy

Message

Encoder

Channel
pOIX)

of message

A
w
Decoder p———>—

LInckpeTHbIli KaHan 6e3 naMsaTn onpeaensieTcsl Tak:

» X — BxogHoOIi angasut (KOHeYHbII);

> ) — BbIXOZHOI anghaBuT (KOHEYHBIT);

> maTtpuya nepexogHbix BeposiTHocTeil P(y|x).

Onpegenexune

Kanan 6e3 namstu, ecau

P(y"|x") = H P(yilxi).

i=1

A. ®pornos

Teopus nHcdopmauun (Slekuus 2)



[MponyckHast cnocobrocTs KO

Onpegenexue

& = a6 V)

rae Makcumym bepeTcsi no BceM BXOAHbLIM pacnpegeneHusm Py .

lMponyckHasi cnocobHocTb — 3T0 Hanbonbluasi CKOpocTb (B BuTax 3a 0f4HO UCMOb30BaHME
KaHana), npu KOTOpoil MHPOPMaLMs MOXET ObiTb nepefiaHa Co CKOJb YrOAHO MaJoii
BEPOSATHOCTBIO OLINBKMU.

Skoltech

A. ®ponos Teopus nHdopmauun (Slekuus 2) 5/77



[lpumepbl KaHanoB

Mpumep (BecwymHblii kaHan)

0 > 0
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[lpumepbl KaHanoB

Mpumep (KaHan ¢ HenepecekaowyMucs Boixogamm)

1
2 1
0
1
- 2
2
1
3 3
1
2
3 4
Skoltech
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[lpumepbl KaHanoB

Mpumep (LLlymHast nedaTHast malumtka)

T 0w >
o

1(X;Y) H(Y) — H(Y|X)

—
Y
—
Y
<:-
—
= H(Y)-1 —_—
- —_—
Y
t::
Y
Y
?

log26 — 1 = log 13

M Y Y
z z z
Noisy channel Noiseless
subset of inputs
Jch
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[lpumepbl KaHanoB

Mpumep (JBonyHbIN CUMMETPUYHBIA KaHan)

1-p
IX:Y) = H(Y)—H(Y|X) 0 0
= H(Y)= > P(x)H(Y|X =x)
XEX p
= H(Y)=Y_ P(x)h(p) »
xeX
< 1-h(p).
1 1
1-p

Skoltech
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[lpumepbl KaHanoB
Mpumep (dBonyHbii cTupatownii kaHan)

I0GY) = H(Y)— H(YIX) 0 e > 0
= H(Y)= > P(x)H(Y|X =x)
xex
= H(Y) - h(a)
o
Mycte E — 2710 ungukatop liy—y n m = Pr(X =
1). .
H(Y) = H(Y,E)=H(E)+ H(Y|E) o
= h(e) + (1 — a)h(m).
Takum obpaszom,
1 1
ch
1(X;Y) = (1— a)h(n). l-« |2 S

e
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CMMMeTPUYHbIA KaHan

0.3 0.2 05
P(y|lx)=| 0.5 0.3 0.2
0.2 05 03
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CrMMeTprYHbIA KaHan

[MpennonoXxum, 4To BCe CTPOKM B MATpULIE NMEPEXOAHbIX BEPOSTHOCTEN SIBASIIOTCS nepe-
CTaHOBKaMu Apyr Apyra, Torga (4epes r 0603Ha4MM NPOU3BOJILHYIO CTPOKY)

I(X;Y)

H(Y) — H(Y|X)
H(Y) = H(r)
< log|Y|— H(r).

A. ®ponos Teopus nHdopmauun (Slekuns 2) 12 /77



CrMMeTprYHbIA KaHan

MpeanonoXxum, 4To CyMMbl Mo CTONBLAM OAMHAKOBLI N paBHbl ¢, Torga P(x) = 1/|X|
NPUBOANT K PaBHOMEPHOMY pacripegesiedn/ Ha Y, T.e.

P(y)=>_ Plylx)p(x) = |X| > Plylx) = —

xXeX xeX | |

Skoltech
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CrMMeTprYHbIA KaHan

Onpegenexne

KaHan Ha3bIBaeTCsi CUMMETPUYHBIM, €C/IN CTPOKU MAaTPULIbl MEPEXOAHbLIX BEPOSTHOCTEN
SBJISIIOTCS MEPECTAHOBKAMU APYr Apyra v CTONbLbI TakxXe SIBASIIOTCS NepecTaHoBKaMu
Apyr Apyra.

KaHan HasbiBaeTcsi c1abo CUMMETPUYHBIM, €C/IN CTPOKU MAaTPULIbI MEPEXOAHBIX
BEPOATHOCTEN ABAAIOTCS NEePEeCTaHOBKAMU APYr APYra, U CyMMsbi o ctonbuyam
OAMHAKOBbI.

Skoltech
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CMMMeTPUYHbIA KaHan

Mpumep (Cnabo cummeTpuyHbIii KaHan)

[1/3 1/6 1/2
P(Y|X)_[1/3 1/2 1/6]
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CrMMeTprYHbIA KaHan

Teopema

Lns cnabo cummetpudHoro kavana,
C = log |Y| — H(r)

JOCTUraeTcsl Ha PaBHOMEPHOM BXOLHOM PAaChpPERENEHUN.

Skoltech
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CeoiicTBa nponyckHoli cnocobHocTy

> C>0;

> C <log|X|;

» C <logl|Y|;

> [(X;Y) nenpepbisHas dyHkums P(x);
» [(X;Y) ebinykna no P(x);

JlokanbHsblii MWHUMYM ABNAETCA rnobanbHBIM 1 MaKCUMYM CYLLECTBYET N KOHEYEH.
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© Teopema kognposanus

A. ®ponos Teopus nndopmauun (Jlekuuns 2)



OcHogHas naoea: KaHan MMeeT NoAMHOXXECTBO BXOAOB, KOTOPbIE NMPOU3BOAAT Henepece-
KaroLwmnecs nocnenoBaTeNlbHOCTN Ha BbIXOAE.

x" Q"

Skoltech
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» {1,2,..., M} — MHOXeCTBO COObLLEHNI;

» We{l,2,..., M} — coobueHne;

» X"(W) = enc(W) — kogoBoe cnoBo;

> Y™~ P(y"|x") — npuHsiTasi nocnefoBaTeNbHOCTb;
>

W = dec(Y™) - npaBuno aexoanposaHusi.
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Onpeaenenne (Kog)

(M, n) kog ans kanana (X, P(y|x),)) coctout u3:
> mHoxecTBa coobwennii {1,2,..., M};
> pyHkyun koguposauus enc: {1,2,... M} — X";
> pyHkyun gekogmposanusi dec: Y7 — {1,2,... M}.

Onpeaenetne (BeposiTHocTb owwnbkn)

A = Pr(dec(Y") # i|X" = X"(i)).

A = max A
i€{1,2,....,M}

m_ 1w
P :M;A;

Teopus nHcdopmauun (Slekuus 2) 21 /77
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Onpegenexue

Ckopoctb R (M, n) koga onpegensietcs cneq obpasom

R IogM‘
n

Onpegenexue

Ckopoctb R gocTtmxuma, ecnm CyuecTByeT nocaeoBaTebHOCTb Ko,qos(ZR”, n), Takux
yro A" — 0 as n — oo.

Onpegenetue

ﬂponyCKHa,q cnocobHoCcTh KaHana — CyrnpemMym rno BCEM [JOCTUXUMbIM CKOPOCTSM.

Skoltech
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CoBMeECTHO TUMNYHbBIE nocnenoBaTeNIbPHOCTN

Agn) — {( )GXann'
‘%ogP " - H(X)'<6
1 n
‘;ogP )—H Y)‘<6
1
‘—;Iog P(x",y™) — H(X, Y)‘ < E},
rae P(x",y") = 1 P(xi, yi)-

Il
=

A. ®ponos Teopus nHdopmauun (Slekuns 2)



CoBMeECTHO TUMNYHbBIE nocnenoBaTeNIbPHOCTN

Myctb (X", Y") — 3T0 nocnesoBatenbHOCTN A/NHBI N, BbIBPaHHbBIE HE3ABUCUMO 1 U3
P(x",y™), Torga
Pr((x",y") € Agn)) — 1 npun n — oo;
\Ag”)| < 2n(H(X,Y)+e).
Ecom X" u Y™ He3aBucumbie ¢ pacnpesencHusimu, COBMaZatolumu ¢
mMapruHanbHeiMu pacnpegenenusimu P(x", y™), Torga

Pr(()?”,f/") c Agn)) < 2—n(l(X;Y)—38)

and

Pr(()’%n’}/}n) S Agn)) > (]_ — 5)2—H(I(X;Y)+3£)

Skoltech
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Teopema kogmpoBaHus

Teopema

> Bce ckopoctu merbiue C goctuxumel. B qactHoctu ans noboii ckopoctu R < C,
cyujectsyet nocnegosatensHocts (287 n) kogos ¢ AM 0,

» O6partHo, nrobas nocnegosatensHocts (277, n) kogos ¢ M — 0 ygosnersopsier
R<C.

Skoltech
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HocTuxmmocTb

Onpegenerne (AHcambnb Kogos)

x1(1)  x(1) ... xp(1)
- x1(2)  x(2) ... xn(2)
w(2F7) x0(2R1) L (2R

Kaxgblii anemeHT Bbibupaetcsi Hezasucumo n3 P(x).

A. ®pornos

Teopus nHdopmauun (Slekuus 2)



I£||eKO,£|,VIpOBZ:lHVIe METOAOM TUNMNYHBLIX MHOXXECTB

~

MonyyaTens 3asensiet, 4to 6b1 nepeaan unaekc W, ecnn BbinosHstOTCS cnegytowne
YCJIOBUS:

» napa (X"(W), Y") sBnsieTcsi COBMECTHO TUMNYHOIT;

> HeT gpyroro i, Takoro 4to napa (X"(i), Y") siBnsieTcst COBMECTHO TMMNYHOIA.
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HocTuxmmocTb

Myctb Pr(€) — at1o cpepnsisi (no BbIOOPY KOAOBOI KHUMM) BEPOSITHOCTL OLUNOKN.

Pre) = Y PE)P(C)
C
1 2Rn
= E;P«D§52;AWW)

2Rn

= 5w 2 2 POMO)

w=1l C
= ZP(C))\l(C) (cummeTpus)
C

= Pr(&|W =1).
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HocTuxmmocTb

Onpegenum
Ei={(X"(i),Y")e Al}.

oRn

PrEW=1) < Pr(E5)+ Y Pr(E)
=2

IN

€+ <2R” — 1) o—nll(X;Y)—3e]

Taknm obpasom, ecnu R < [(X; Y), To MoxHO BbibpaTh € 1 n, Takue 4To Pr(&) meHbLue,
/
yem &’
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ObpaTHasi Teopema

Llenb Mapkosa:
W—X"(W)—Y"— W.

Converse.

Hepasencteo PaHo
HW|Y") <1+ PR

m (X" Y") < nC

nR

H(W) = HW|Y™) + I(W; Y")
H(W|Y™) + I(X"(W); Y")

1+ P nR 4+ 1(X"(W); Y™
1+ PnR + nC.

ININ TN
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© Iayccosckuii kanan
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[‘ayccoBckmii kKaHan

Z;

Yi=Xi+ Zi, Zi ~ N(O, N)
OrpaHuyeHne Ha MOLLHOCTb

1 n
2
. s < P.
n ZX' - P Skoltech
i=1 Ee————
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Signal-to-noise ratio

P
SNR = N (nuHelinbIi)
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[MponyckHas cnoccobHoCTb

lponyckHasi cnocobHOCTb rayccoBCKOro kaHasia npu orpaHudeHun P onpegensietcs kak
€= om0
Teopema
= % log(1 + SNR).
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[MponyckHas cnoccobHoCTb

[okazaTenbcTeo.

I(X;Y) = h(Y)—h(Y|X)
= h(Y)—h(X+ Z|X)
= h(Y)— h(Z|X)
= h(Y)—h(2)
= h(Y) - E log 2meN

E[Y?] = E[(X + Z)%] = E[X?] + E[Z?] + 2E[X]E[Z] = P+ N
Takum obpasom,
h(Y) = % log 2e(P + N).
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@ Muorononszosatensckue kaHansi
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MHorononb30BaTeNbCKIME KaHabI

(2) MAC

(b) LnpokoselaTenbHblii kaHan Skoltech
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MAC ¢ m nonb3oBaTensamm

POYIxy, Xg4eees X 1)
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MAC ¢ m nonb3oBaTensamm

Mycte S € {1,2,...,m}, R(S) =3 ;jcs Ri n X(S) = {X(i),i € S}.

Teopema
Obnactb nponyckHo crnocobHOCTN MHOMOMOJIb30BATENLCKOrO KaHaa — 3TO BbIMyK/asi

obosouka

R(S) < I(X(S); Y|X(S5°)) VS C{1,2,...,m}.
415 P1(x1)P2(x2) - . . Pm(Xxm)-

A. ®ponos Teopus nHdopmauun (Slekuus 2)



MAC c aBymsi nosib3oBaTeNnsiMu

Ri < (X1 Y|X2)
Ry < I(Xo; Y|X1)
Ri+R < (X, X2;Y)

A. ®ponos Teopus nndopmauun (Jlekuns 2)



MAC c aBymsi nosib3oBaTeNnsiMu

R,
D C
I(Xy Y| X)
Xy V) |- B
| A
0

KX; V) KX;Y\X) R,
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[ayccosckuiit MAC ¢ gBymsa nons3oBaTensimu

Y:X1+X2+Z.

C(x) = 5 log(1 + ).

!

R < —
1 < C N)

P>

R < C|-—=
> < N)
Py +

Ri+R < C

(
(
)
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> [loacyeT nponyckHoii cnocobHoctn ans [AHK-kananos

> [paHnua cay4aiiHoro KOLMPOBaHUS AJ1si KaHala MACCOBOrO HEKOOPAMHUPOBAHHOIO
MHOXXECTBEHHOrO JOCTyna (CNyyail KOHEHHOI ANMHbI)

Skoltech

A. ®ponos Teopus nHdopmauun (Slekuns 2) 43 / 77



© Grounbie kogp

Skoltech
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L1BONYHbBIVE CUMMETPUYHbIV KaHan
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CkopocTb Koga

{1,2,..., M} — MHOXeCTBO cOODLLEHNIA;
Q:{Oa'“aq_l};

x = V(i) € Q" — kogoBoe C1I0BO;
C={x=V(i),i=1,...,M} — kog;

KOAOBasi KHNTa;

y ~ P(y"|x") — npuHsiTast nocnefoBaTeNbHOCTD;
= W~1(y) — npasuno aekoamposaHus.

R— '8 M _ &k

n n’

vV v VvVyVYyVYyYVYY
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Kak gekogmposaTth?

y = 10101
x | Plylx)
00001 | p3(1—p)?
00 — 00001 01010 5
vpomome |
11 — 11100 11100 | p*(1 = p)?

P> < p*(1-p)* <p(1l-p)
= x = 10111, i = 10
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HekoavpoBaHne nNo MakcuMymy npasaonogobus

y e «Wl(y) =7»

[ekogmpoBaHme No MakCMmymy npasgonopobusi:
x = arg max P(y|x);
xeC
i =V 1(x).
Jlemma

Mycte C = {x;}, p < 0.5 n P(y|x) = max P(y|x;), Torga

d(y7 X) = m.in d(ya Xl')v

rge d(y,x) obo3Ha4aeT 4Mcao no3uymii, B KOTOPbIX Y U X OTINHAIOTCS. ch
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Pacctosnne XammuHra

lyctb o, 5 € Q".
d(a, B) = [{i : ali) # B(i)}.

o = 01101
3 = 00111
d(o, B) = 2.
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Bec n Homep Habopa

Onpegenexne
> ||la|| = d(a, 0) — Bec a;
> |al =Y", a;q"~" — Homep (nekcurorpacpuyeckuii nopsaoK) o;
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LLlap n cdepa

Onpegenexue

Br(a) ={B € Q":d(a,p) <r}

and

5-(a) ={6€Q":d(a,p) = r}
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LLlap n cdepa

sl = (7)ta-

B, (o)] = ;0 st =3 (7)1

i=0
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Koa

Onpegenetue

» KogC C Q";

> MuHumansHoe paccTosiHue

d(C) =

B

gncl'r;#b d(a, b).

A. ®pornos

Teopus nHcdopmauun (Slekuus 2)

Skoltech




ObHapy>keHue 1 ncnpassieHne owmnbok

Teopema

lyctb kog C MoxeT ucnpasuts atobbie t owmbok, Torga

d(C)>2t+1.
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[eomeTpuyeckasi MHTepnpeTauus
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Ownbka ncnpaeneHa
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Owunbka obHapy»keHa
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Owunbka He obHapy»eHa
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ObHapy>keHue 1 ncnpassieHne owmnbok

Mycts d(C) = d, Torga
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e ['paHnLbl HA NapaMeTpbl KOLOB

Skoltech
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Onpegenetne Aq(n, d)

Onpegenexne

Aq(n, d) = Cl-

= max
cCcQn,d(C)=d

OTMeTVM, YTO MaKCMMU3aLMsi MOLLHOCTM U CKOPOCTU Npu OUKCUPOBAHHOM N — OAWHA-
KOBble 3a4a4ML.

Hanee bynem onyckaTb nHgekc q npu q = 2.

Skoltech
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[ paHuua XaMMuHra

Mycte o € Q". Beepem obosraueHmne

ve= v = B =3 (7@~ 17

i=0

Teopema (I'paHnua Xammutra)

(nd)<—

|<

Onpegenexue

Kog HasbiBaeTcsi coBepuuenHbim, ecim |C| =

Kog C = {000,111} C {0,1}3 sBnsercs cosepiueHHbIM.
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Jloka3aTenbCcTBO rpaHuLbl XaMMUHra

. |
[* ]
LLlapbl paguyca t He nepecekatoTcs!
Qo n
. Aq(n, d)Vy(t) < g".
. °
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['panuua [mnbepta

Teopema (I'parunua Mnbepra)
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x3 & Bat(x1) U Bar(x2)
C3 = {x1,x2,x3} ucnpaensier t oww-
6ok.

nyCTb Mbl NOCTpPONJIN M KOAOBbLIX C/OB
N HE MOXXEM ,D,O6aBVITb HOBOE CJ10BO

m
q" = |’,gl Bot(xi)| < mVoy.
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ACMNTOTUYECKINTT peXXUM, N — OO

Onpegenerue

Cemeiictso {C,} HasbiBaeTcsi acumnToTndecku xopowmm, ecim R, § > 0:
Iogq M, ke .
=t =0>R>0
> b5 0
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ACUMNTOTUYECKINTE peXxuM, N — 00, g = 2

['paHuua Xammuxra

R <1-—h(§/2).
patnua MNunbepta
R >1— h(9).
Ipatnua CuHrntoHa
R<1-9¢
'paHuua MNnoTknHa
R <1-26.
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ACUMNTOTUYECKINTE PeXXUM, N — OO

1 T T T T T T T

0.9 Singleton bound 7
Hamming bound
08 Varshamov-Gilbert bound 1
Plotkin bound
0.7 [ _
06 1
05 i
04 1
03 1
02 1
01 1
0 1 1 1 1 1 1 1
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A. ®ponos Teopus nndopmauun (Jlekuuns 2)



JlnneiiHble koabl

Onpegenetue

logrpynna Abenesoii rpynnbi g HaseiBaeTcsi rpynnosbimM KOAOM.

OnpegeneHue

lNognpoctpancTso C anHeiitoro npuctpanctsa Fg HasbisaeTcs ankeliHbim (n, k) kogom,
rge k = dimC.

Onpegenexue

G — nopoxgarowas matpuya C, ecim ee cTpoku obpasyrot 6asuc C.

Skoltech
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MuHuManbHoe paccTosiHne

llycts C — 370 AnHENHbIN KOg, Toraa

d(C) = i .
© = min, lal
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LyanbHblli Koa 1 NpoBepoYHasi MaTpuLa

Onpeaenenne (JyanbHbiii Kog)

ct={ve Fg:vlIC}.

Onpegenetne (Mposepoynas maTprua)

H — 3710 6a3uc C+.
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MNapameTpsi:
n=2"-1,k=2"-m-1,d =3.
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A. ®pornos



v

[MprmMeHeHne HelPOHHBIX CeTell Ansl AeKOAMpoBaHUA AUHelHbIX kogo.. [loaxon Ha
OCHOBE CUHApPOMA

MpuMeHeHNe HelipOHHbIX CeTell ANA AeKOAUPOBaHMS NUHElHbIX KogoB. [loaxoa Ha
ocHose rpadba TaHHepa

MocTpoeHune NOMEXOYCTOWYMBBLIX KOGOB C MOMOLLBIO MaWWUHHOMO obydeHunst
MocTkBaHTOBas (KogoBast) kpunTorpacus

Kognoeble pacnpegenieHHble BbIYUCIEHUS A5t 33434 MalIUHHOrO obydeHuns.

Skoltech

A. ®ponos Teopus nHdopmauun (Slekuns 2) 76 /77



Cnacunbo 33 BHUMaHMe!
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